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Политетрафторэтилен (ПТФЭ), помимо высокой термостабильности, известен непревзойденной химстойкостью, низкой адгезией к различным субстратам, в том числе биологическим, и низким коэффициентом трения, благодаря чему нашел широкое применение в химической промышленности, машиностроении, аналитическом приборостроении, медицине и бытовой технике. Химическая инертность ПТФЭ обусловлена как высокой прочностью связи C–F, превосходящей прочность связи С–С основной цепи (116 ккал/моль и 77 ккал/моль), так и спиралевидной конформацией макромолекул, стерически обусловленной увеличенным радиусом атома фтора по сравнению с атомом углерода, что обеспечивает экранирование С–С связи основной цепи атомами фтора. При температуре до 19 ºС спираль характеризуется периодом в 13, в интервале 19–30 ºС — в 15 атомов углерода на поворот 180 град фторметиленовых групп. При дальнейшем росте температуры спираль теряет периодичность, и неупорядоченность расположения метиленовых групп относительно оси макромолекулы возрастает [Ку Дж. Структура и механические свойства фторполимеров // Фтополимеры. М. : Мир, 1975], ослабляя защиту углеродного скелета. 

Первоначально считалось, что наиболее агрессивные кислоты, щелочи, сильные окислители не оказывают воздействия на ПТФЭ, и он взаимодействует только с расплавами (или аммиачными растворами) щелочных металлов, элементарным фтором и трехфтористым хлором [Чегодаев Д. Д., Наумова З. К., Дунаевская Ц. С. Фторопласты. Л., 1960]. Вскоре, однако, выяснилось, что в смеси с магнием и/или алюминием ПТФЭ играет роль сильного окислителя, благодаря чему они используются в пиротехнике, ИК-ловушках, твердом ракетном топливе MTV [doi: 10.1002/1521-4087(200211)27:5<262::AID-PREP262 >3.0.CO;2-8]. Был также обнаружен катализ деструкции ПТФЭ при Т ≈ Тпл техническим углеродом, платиновой чернью и золотой чернью [doi: 10.1007/BF00551429; doi: 10.1007/BF00542293], оксидами свинца [Gao J., Zhao J., Dang H. // ASLE: proc. 3rd Int. Conf. on Solid Lubrication / ed. Bisson E. E. NJ : ASLE, Park Ridge, 1984, pp. 308], кремнием, силицидами кальция и железа, железом [doi: 10.1023/B:JTAN.0000005195.46390.48] и его оксидами [doi: 10.32864/0202-4977-2022-43-4-341-350]. 

Последнее имеет важное значение для понимания особенностей трибологического поведения композитов ПТФЭ, учитывая преобладающее использование сталей в узлах трения. Сочетание механического и температурного эффектов обусловливает развитие процессов трибохимической деструкции, а ее ускорение наполнителями и оксидами железа поверхности контртела может усиливать химическое взаимодействие полимера с поверхностью стального контртела, что способно оказать решающее влияние на скорость изнашивания, поскольку образование пленок переноса с высокой адгезией к контртелу считается необходимым условием достижения высокой износостойкости. Обнаруженный феномен, по-видимому, лежит в основе повышения износостойкости некоторых композитов ПТФЭ при трении по нелегированным, коррозионно-активным сталям по сравнению с трением по нержавеющим. 
Это позволило предложить свое объяснение результатам исследователей, обнаруживших резкое (на 1–2 порядка) повышение износостойкости композитов ПТФЭ, наполненных микроразмерными частицами α‑Al2O3 (корунд) или сплава Fe/Co (50/50) [doi: 10.1016/j.triboint.2015.10.002; doi: 10.1007/s11249-022-01679-z] при трении по нержавеющей стали тем, что имеющие высокую твердость частицы наполнителя, по-видимому, разрушали тонкий защитный слой оксида хрома поверхности контртела, обеспечивая поступление в зону трения свежеобразованных оксидов железа, катализ деструкции ПТФЭ и рост адгезии пленки переноса. Такой же эффект повышения износостойкости при трении по нержавеющей стали композита ПТФЭ/бронза (40/60) наблюдали при введении в его состав высокоабразивного Cr2O3 [doi: 10.1002/app.41117]. Эти факты позволяют полагать, что причиной сверхвысокой износостойкости этих и, возможно, других композитов ПТФЭ, является катализ деструкции ПТФЭ микродисперсным наполнителем или компонентами металла контртела, а само явление может быть использовано при создании новых износостойких материалов и пар трения.
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